

сообщения родственников о задержании лица. В случае незаконного задержания лица, в результате чего может пострадать его репутация и с целью подтверждения информации, которая удостоверяет непричастность лица к преступлению, предлагаем направлять соответствующее сообщение за местом его работы или проживания. Также необходимо предусмотреть возможность публичного извинения (в частности, через средства массовой информации) о непричастности лица к совершению преступления.

УДК 342.72 + 004

А.Г. Кулага

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В СВЕТЕ ИНФОРМАТИЗАЦИИ МИРОВОГО СООБЩЕСТВА И ГЛОБАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ТЕХНОЛОГИЙ

Права человека – особенно важное социально-историческое явление. В настоящее время постановка вопроса о правах человека при всей своей новизне и использовании новейших инноваций в глобальной мировой цивилизации, особенностях, обусловленных современным уровнем и характером техногенного мирового развития, опирается на богатый предшествующий исторический опыт человечества, прежде всего в области правовых форм организации общественной и государственной жизни людей, правового способа регуляции их социальных отношений. Каждая историческая система государственной общественной жизни народов мира права включала и включает в себя определенную правовую юридическую концепцию человека как субъекта права и соответствующие представления о его правах и обязанностях, его свободе и ограничениях свободы. Степень и характер развитости прав человека определяются различными обстоятельствами, уровнем развития права в соответствующем обществе.

Принципиальное значение имеет в данном случае то обстоятельство, что появившиеся в процессе естественно-исторического развития обществ наиболее передовых стран мира с внедрением глобальных техногенных инноваций, интернета, навигационных спутниковых систем, сотовой связи, основные права и свободы человека и гражданина имеют уже качественно иную социальную и правовую сущность в законодательной международной сфере, обусловленной складывающимися демократическим гражданским обществом и формирующимся правовым государством.

Основные права и свободы человека и гражданина – это качественно новое явление, имеющее с отдаленными эпохами истории лишь то

общее, что и сегодня человечество применительно к конкретно-историческим условиям своего существования стремится к свободе, равенству, справедливости и таким образом к формированию демократического правового государства.

Права человека образуют основу правового статуса личности. Составляют ядро конституционного права стран. Права человека закреплены в конституциях государств, международных договорах, пактах, постановлениях. Эти международные соглашения утвердили международный стандарт прав человека с целью инкорпорации в конституционном строе государств – участников. Большую роль в этом процессе играет Всеобщая декларация прав человека.

Конституции разных стран содержат устоявшиеся группы прав: социально-экономические, политические, культурные, в том числе конкретные права, имеющие связь с информатизацией мирового сообщества и глобального развития технологий.

В Конституции Республики Беларусь есть примеры закрепления прав, непосредственно связанных с жизнью общества в веке информационных технологий. Примерами таких прав могут являться право на свободу искать, получать, хранить и распространять информацию и право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство.

Право на свободу искать, получать, хранить и распространять информацию, является одним из важнейших политических и личных прав человека и включено во Всеобщую декларацию прав человека (ст. 19). Свобода слова, расширением которой является свобода информации, – фундаментальное право человека, признаваемое в международном праве.

Основу конституционного права на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство составляет норма, содержащаяся в ст. 3 Всеобщей декларации прав человека, которая закрепляет право каждого на свободу и личную неприкосновенность.

С развитием электронных технологий, высокофункциональной вычислительной техники, интернета, сотовой связи и видеотехнологий, стали заметно учащаться случаи нарушения прав человека. С чем это связано? Самая важная причина – это отставание самого законодательства и законотворчества от темпов развития общества и ускоряющегося процесса внедрения новых информационных технологий во всех сферах жизни мирового сообщества.

Республика Беларусь достигла некоторых успехов в данной сфере. Есть действующие нормативные правовые акты, которые регулируют данную область, однако есть ряд проблем и неурегулированных отно-

шений при использовании и применении современных информационных технологий и высокотехнологических устройств. Как утверждал известный доктор юридических наук, Б.Н. Чичерин: «В здоровой теории, также как и в практике, свобода только тогда становится правом, когда она признается законом, а установление закона принадлежит государству», а это значит, что свобода человека и гарантия защиты его прав могут быть достигнуты только через своевременное и актуальное урегулирование отношений в данной сфере законодательными актами.

Большой ажиотаж в последнее время в СМИ получила проблема нарушения авторских прав с использованием интернета. ООН выступила с заявлением, что отключать интернет кому-либо, в том числе и за нарушение авторских прав, является нарушением прав человека и противоречит международному праву, как это происходит к примеру в Великобритании и Франции.

Примером нарушения прав человека в области использования телевизионных систем видеонаблюдения может служить проблемный вопрос использования скрытого видеонаблюдения, а также использование видеорегистраторов и предоставление видеозаписей с них в широкий доступ в интернет.

Существует множество споров вокруг законности и нарушения прав человека при предоставлении некоторыми операторами сотовой подвижной связи услуги определения местоположения абонентов, так как это не урегулировано нормативными правовыми актами. К примеру, отслеживание мобильных телефонов в ряде стран регулируется законом. В Финляндии закон направлен прежде всего на отслеживание детей, в Великобритании услуга регламентируется отраслевыми документами, а в США был принят закон, обязывающий всех операторов к 2005 г. внедрить системы позиционирования.

Из-за отсутствия международных договоров и межправительственных соглашений правоохранительные органы нашей и других стран не могут защитить одни из важнейших прав человека, закрепленных как в национальном законодательстве, начиная с Конституции, так и в применимых международных соглашениях, возникших в связи с глобальным развитием и применением интернета, телевизионных систем видеонаблюдения, систем позиционирования и сотовой подвижной связи.

Таким образом, чтобы увеличить эффективность работы правоохранительных органов во всем мире, так и национальной правоохранительной системы и организовать их полноценное международное взаимодействие, нужно актуализировать законодательство и сотрудничество на мировом уровне и постоянно приводить его в соответствие с уровнем научно-технического и информационного развития.